

德江上半年高质量发展稳中有进



本报讯(周济 覃冠中 王显 张萃莉 文/图) 在贵州德江雄起铝业有限公司的挤压车间,机器轰鸣声此起彼伏,工人们熟练地将铝

棒放入棒炉加热,待其达到合适温度后,机器自动将铝棒剪切成所需长度,随即送入挤压机内挤压成型,再经自动牵引机牵引,随后流转

至表面处理车间、喷涂车间……最终成为铝材成品,运往全国各地。

公司经理罗贤贵难掩喜悦地介绍:“2025年上半年,公司产值7000多万元,较去年同期显著增长。”这家于2021年入驻德江经济开发区的企业,现有员工50多名,专注于生产门窗建筑型、装饰型等工业铝材,日产成品铝材可达25吨。

为顺应市场不断扩大的需求,公司还在煎茶工业园区布局扩建项目,计划打造年产10万吨铝棒和年产5万吨铝型材新材料生产线。项目建成后,预计年产值20亿元以上,不仅将填补德江县在高端铝材加工领域的空白,还将带动500余人长期稳定就业,成为推动当地经济发展的强劲引擎。

另一边,贵州德鑫袜业的加工车间同样一片热火朝天。近百名来自楠木园易地搬迁安置点和周边的群众在此忙碌,机器高速运转,每天约7万双款式多样的童袜、长筒袜、短袜等产品新鲜“出炉”。这些袜子凭借丰富的款式,深受顾客喜爱。

公司总经理文杰透露:“上半年生产了800万双袜子,其中20%供应国内市场,80%出口东南亚等地,出口额460多万元。下半年公司将继续加大创新力度,推出更多优质产品,把袜子销往更多国家。”

今年以来,德江县认真落实推进新型工业化和“一主两辅”工业产业发展布局,全力发展生态食品及健康医药、鞋服轻纺和新型建材等产业。为确保工业经济稳健前行,德江县采取及时帮助企业满产达产、扎实促进农产品销售、加强市场主体培育、积极争取专项资金“四举措”,成效显著。

德江县工业和商务局副局长敖进锋介绍,今年1—5月,全县46户规模以上工业完成产值5.21亿元,同比增加16.64%,预计累计增速15.3%;上半年预计累计完成规模以上工业产值6.1亿元,规上产值同比增速19.8%。

今年以来,德江县严格落实“5+3”项目机制,加速推进铝制品、奶制品、粮油加工等6个项目,1—5月完成工业投资4.02亿元,增速高达181%;加大招商引资力度,先后前往广东、重庆、四川和遵义等省内外多地考察3批次,成功引进亚星电缆、唐朝矿业2个项目,总投资达1.2亿元。此外,借助东西部协作平台,推动农特产品“组团”出山,工业、商务等各领域经济均呈现稳中有进的良好发展态势,一幅充满活力与希望的工业发展画卷正在德江徐徐展开。

小“V”聚人气 大“V”树品牌

——“贵州音乐时光”半年决赛现场特写

冯胜彦



直播间在线人数1.5万,点赞量突破千万;热度跃升至抖音全国热榜百强第六位,贵州排行榜冲至首位……6月29日晚9点,德江县南城西麓阁的贵州音乐时光舞台直播取得创办以来的最好成绩。现场数以千计的粉丝欢呼、喝彩声此起彼伏,贵州音乐时光以大“V”形态站立在黔东北这片豪迈的大地上。

大“V”树品牌,小“V”聚人气。“贵州音乐时光”自去年12月启幕以来,坚持快乐第一比赛第二原则,让近800名散落于田间、车间、课堂的音乐爱好者次第登台,历经150余场海选、复赛、月赛层层淘汰,最终9位选手在玉溪河畔的西麓阁同台角逐,形成线下专业评委与线上千万直播平台粉丝共同执掌天平的音乐盛宴。

在贵州音乐时光半年决赛中夺得冠军的贺卿是德江本地选手,19岁的他还是贵州民族大学的大一学生,小小年纪却是一位充满大大能量的“小V”。

5月底,在贵州音乐时光舞台获得月冠军的贺卿取得走向木森大舞台的门票,她也凭借自己过硬的实力获得了木森大舞台月度晋级资格,同时也给贵州音乐时光舞台带来了3万多粉丝的增长。

笔者在现场注意到,贺卿再度走上舞台中央开嗓高歌时,在线的人数又呈现急剧上升之势,事实再次见证了,大“V”树品牌要有小“V”聚人气。

闯入决赛第一轮德江草根歌手宋朝源,用亲身经历讲述了贵州音乐时光是一个地地道道的百姓舞台,“得行你就来”的既定事实得到更多民众的关注。

在6月份的首次周赛中,宋朝源一举击败来自两个市州的专业级音乐唱将,成为贵州音乐时光开赛以来最大的黑马,备受关注的他组建了500人亲友群,群中每一位都成为了贵州音乐

时光的铁粉。贵州音乐时光作为百姓的舞台,不仅仅是德江人的舞台,更是全市全省全国人民的舞台。石阡的陈朝刚、黔南的王浪、贵阳的王铎、重庆的喻克静都凭借实力过关斩将进入决赛圈。

“半年来,我介绍了好几位音乐爱好者来德江参加贵州音乐时光。”陈朝刚表示,将持续关注德江这个舞台,介绍更多音乐人到贵州音乐时光参加角逐。

喻克静是贵州工程职业学院的老师,参加贵州音乐时光舞台的角逐以来,她向她的亲友团持续推介德江文化。

“德江这个音乐舞台好,德江人更好。”这是王铎的真实感受,“德江是开放的德江,是热情的德江,德江的音乐时光舞台必将因为开放热情而出圈出彩。”

“得行你就来”,我们只有把更多“得行”的人请进来,才能让自己更好地走出去。”德江县青龙街道党工委副书记李俊这样说,关注与支持都是相互的,帮助别人是成就自己的最好方式。

学院派的王浪留学归来一直在音乐的道路上创作,通过在贵州音乐时光舞台的历次角逐,在心态上不断调整,在实践中不断提升,他说:“符合大众审美的音乐才是与时俱进的时代音乐,才是人民的音乐。”

决赛当晚,他以贵州少数民族生活为题材的原创歌曲《荷包情歌》,引得观众与粉丝热情地互动与赞叹而拿下了亚军。

决赛落幕直播结束,贵州音乐时光节目组一行人还久久地伫立在现场,每个人都在思考都在总结,大家一致认为:是开放的格局,是公平的赛事,是热情的姿态,让小“V”广聚人气才赢得了当前大“V”树品牌。

德江水龙节3天创收1.25亿元

本报讯(舟野 文/图) 6月28日至30日,2025年夏季“游铜仁·促消费·惠民生”德江县水龙节在县城举行。这场传承百年的省级非遗盛会,以水为媒、以节聚客,在展现民俗魅力的同时,奏响经济高质量发展强音,交出亮眼的“文化+消费”答卷。

作为贵州省级非物质文化遗产,德江水龙节已发展为集文化展示、旅游推广、经济发展于一体的综合性节庆。活动期间,万人泼水狂欢,非遗傩舞巡游、傩堂戏展演、《贵州音乐时光》半年决赛等文化活动的轮番上演外,文创产品、农产品、家电、美食、房地产等展销活动也同步开展,让游客沉浸式感受了德江文化的独特魅力。据统计,水龙节期间,德江共接待游客24.2万人次,实现综合旅游创收1.25亿元。

此次水龙节创新“文化+旅游+消费”融合模式,将非遗文化与经济发展有机结合,让传统节庆成为拉动消费、惠及民生的强劲动力。



为区域发展按下“加速键”

500千伏铜仁西输变电工程稳步推进

本报讯(李锐涛 王显 文/图) 近日,在德江县合兴镇500千伏铜仁西输变电工程现场,工人们以高度协作的姿态,全力推进项目建设。这项承载着区域能源升级使命的重点工程,正以实干书写“进度条”,用技术突破筑牢“安全线”,为破解电力瓶颈、激活发展动能注入强劲动力。

走进项目建设现场,只见高空中的3个大型塔吊正同时作业,地面上多辆特种作业车将配件运送至规定位置,十几名电力工人相互协作进行着施工、装配等工作,全力以赴推进工程建设,为铜仁西部区域新能源产业发展注入强大动力。



面对近期频繁降雨的挑战,施工方灵活调整策略,采取“小雨抢修、大雨后迅速排水”的应对方式,确保工程进度不受影响。

“目前,项目总体形象进度已达65%,土建工程正紧锣密鼓地开展51、52二次设备室砌体施工和主控控制楼室内装修,安装工程也在同步推进构架安装工作。按照规划,所有安装工程将于11月底收官,并在12月底实现投产。”中国一冶集团有限公司项目质量部部长侯奥城介绍。

500千伏铜仁西输变电工程是贵州电网“三横两联一中心”500千伏骨干网架的重要组成部分,项目东连铜仁500千伏碧江变电站,

西接遵义500千伏诗乡变电站,本期建设1台75万千瓦安主变、2条500千伏线路,新建51.67千米,本期出线4回220千伏线路。

项目建成后,可有效满足德江、思南、沿河等铜仁西部县域快速增长的新能源接入和上送需求,大幅提升电网的稳定性,推动能源结构的转型升级,加速推动铜仁全市经济社会高质量发展。

南方电网德江供电局总经理陈泉表示,下一步,将进一步强化施工现场安全、质量与进度管理,科学调配施工力量,积极协调地方资源与物资供应,全力推动项目早日竣工投产。



周末去果园享甜蜜



本报讯(周济 张杰 文/图) 入夏以来,德江县龙泉乡牧羊岭村桐子坪组的桃园里,连片桃林枝繁叶茂,万绿丛中桃红点点,淡淡果香扑面而来。走近一看,红脆桃挂满枝头,饱满水嫩、格外诱人,吸引周边群众前往采摘、品尝。

从2018年开始,基地从浙江农科院引进黄桃,采用绿色种植技术,确保每一棵黄桃健康、安全、绿色,并在发展过程中不断探索新的管护方式。后来,陆续种植了清脆李和水蜜桃,扩种至二百余亩,成为当地群众的夏季果园。

桃园负责人张月虎介绍,这段时间正在采摘红脆桃,接下来在7月中旬至7月底,清脆李、黄桃也将迎来采摘期。“目前已收到不少顾客的订单。”

夏季来德乡,享受“梅”好时光。在该乡闹水岩村黄金丫的杨梅林下,一树树东魁杨梅郁郁葱葱,密密麻麻的果实压弯了枝头。摘下一颗乌亮的杨梅,轻咬间柔嫩果肉化开,酸甜汁水

混着果香在舌尖漾开,那清爽惬意,正是夏日独有的滋味。

这里海拔高,土壤沙化严重,早些年当地党委、政府号召群众退耕还林,在山坡上植树造林。但是,单纯的植树,经济效益不仅低,还产生得慢。当地村民杨通国干脆承包几十亩荒山,再加上自家的荒地,发展起了杨梅种植,这样不仅让山坡披上绿衣,还能创造一定的经济价值。

水果“抢鲜”上市,夏日甜蜜来袭。近年来,德江县坚持把产业兴旺作为乡村振兴的关键点和发力点,不断调整和优化农业产业结构,在各乡镇(街道)有条件的地方,发展起了葡萄、猕猴桃、高山梨、西瓜、草莓、猕猴桃、八月瓜等特色水果产业。

接下来,德江县将大力发展“采摘经济”,建设休闲农业、高效特色水果产业及乌江沿岸脐橙产业,以休闲农业和乡村旅游相结合,增加群众收入,助力乡村全面振兴。